

# 30万辆电动车月底前“上户口”

## 四类车需登记,车架、电瓶将打上特定识别码

本报8月6日讯(记者 孙慧瑶 通讯员 李国庆 董春鸽) 6日,全市公安机关推行电动自行车实名登记服务工作现场会召开,淄博市将全面推行电动自行车实名登记,预计在8月底,全市电动自行车实名登记服务达到30万辆。电动自行车实名制将有效规范电动自行车

管理,大大减少盗窃电动自行车案件的发生。

记者在周村一个电动自行车实名登记服务点看到,民警们在对电动自行车车主身份、车辆购置有效证件进行核实备案登记后,将一特定号码作为电动自行车持有人的识别码,通过专制打码机直接刻到

电动自行车的大架和电瓶两处。“打码速度非常快,整个过程我就等了几分钟便打完了。”市民徐先生说。

据了解,此次电动自行车实名登记划定的车辆登记范围分为四类,分别是电动两轮自行车、电动三轮车、价值较高的自行车及未列入机动车管理的燃油助力车。

“全市将实行统一登记编码制度,登记编码为18位数字。”民警告诉记者,编码为18位数字,电动车编码前6位为“ZIBO”和区县代码,淄川02、张店03、博山04、临淄05、周村06、桓台21、高青22、沂源23、文昌湖96、柳泉97、张南98、高新区99,中间7至14位为个人出生年月日身份信息,后4

位为识别码信息。

“此登记的打码号码是唯一性的。”据民警介绍,居民在出示本人身份证、电动自行车合格证、发票后,民警检查电动自行车的电机号和车架号并登记在案的同时,生成每辆电动自行车唯一的识别码,号码每人一号,绝无重复。

### 电动车实名制可减少盗窃案件发生,有助警方破案

## 偷车的不敢卖,买车的不敢用

本报8月6日讯(记者 孙慧瑶 通讯员 李国庆 董春鸽) 推行电动自行车实名登记服务后,由于车辆车架及电瓶处均有打码印号,使得车辆销赃难度增加,“盗窃者偷了不敢卖,贪便宜买了不敢用”,可有效减少盗窃案件发生。

电动自行车实名登记服务今年3月下旬,在周村公安分局两个派出所进行试点。5月13日,在周村区全面推行。据统计,与4月份相比,5月份周村区电动自行车被盗案件下降46.8%,6月份下降47.2%,7月份下降47.8%,且被盗的车

辆80%以上均为未打码车辆。

电动自行车登记打码后,使得每辆电动自行车有了唯一的“身份证”,车辆被盗后根据车辆的“身份证”信息,实现了案件的快速侦破。6月17日,一名市民到周村大街派出所报案,称自己的一辆已经打码的电动自行车停放在某网吧门口,没过一会儿出来后发现被盗。办案民警接到报案后,根据电动车打码号码和录入的信息,两天后将两名盗窃电动自行车的犯罪嫌疑人抓捕归案。

推行电动自行车实名登记服务后,备案登记的电动自

行车信息全部录入信息服务系统,在查控可疑电动自行车时,只要将车上的标识号码输入手持式身份证识别器中,就可以迅速确定车主身份,即使车主发现车辆被盗后没有报案,对查获的电动车,民警也可以根据注册登记信息,主动电话联系车主,核实相关情况,这样,公安机关打击电动自行车犯罪变得简单便捷。

同时,电动自行车实名登记服务方便了由人查车、以车找人,对规范电动自行车交通秩序,减少交通违法行为,及时侦破电动自行车引发的交通事故肇事行为等奠定了基础。



电动自行车所打的登记号码。 本报记者 孙慧瑶 摄

他山之石

## 电动车防盗 各地出奇招

随着电动自行车频繁被盗现象日益增多,各地纷纷出台各种电动自行车防盗措施,加强电动自行车监管能力。

据了解,在宁波,社区民警给电动车装一个车辆标识卡,再给车主的钥匙上装一个钥匙标识卡,只有两者配套使用,电动车进出小区时,安装在门岗处的报警器才不会发出警报,这样就可以有效防止小区电动车失窃事件的发生。

而浙江舟山定海公安机关在全区设立了18个防盗备案记录点,在加大电动自行车的管理力度的同时,在检查中发现的无牌、无照、未及时进行防盗登记备案的电动车,一律予以扣留,在查明来源注册登记后发还。对所有具有合法来源的电动车进行登记,市民可就近办理。

本报记者 孙慧瑶 整理

## 今日立秋难解暑,“秋老虎”仍咬人

### 气象部门:今年是晚立秋,极热天与此无关

本报8月6日讯(记者 崔洋洋) 6日,淄博市最高气温达到36℃,最低气温也高达27℃。7日将迎来二十四节气中的立秋。“秋”本意指暑去凉来,意味着秋天的开始,但今年七八月份副热带高压加强,受下沉气流影响,淄博虽然立秋却难解酷暑,极易出现“桑拿天”。

“最近,空调都是二十四小时连轴转,就没让它歇过。”桑拿天让市民苦不堪言。

市气象台发布的气象信息显示,7日,淄博天气以多云为主,局部有雷阵雨,南风3到4级,27-36℃。谚语说:“早立秋凉颼颼,晚立秋热死牛。”今年立秋的具体时间为16时20分,属于晚立秋。今年晚立秋,是不是意味着天气又会极热?“这种说法不科学。”市气象台专家解释,立秋与接下来的天气走势关系不大,气候主要跟副热带高压、气流层、全球气候大环境密切相关。



6日,淄博气温达到36℃,不少市民在市人民公园内的游泳池消暑。 本报记者 王鑫 摄

## 秋季腹泻或趁立秋来袭

### 6个月至3岁儿童为易感人群

本报8月6日讯(记者 樊伟宏 见习记者 魏茜茜) 随着立秋到来,由于季节交替,许多人容易患上季节性腹泻,其中以老年人及6个月至3岁的儿童为易感人群。

据张店区中医院消化科主治医师王彬介绍,区别于其他季节性腹泻,秋季腹泻是病毒性感染,主要是因为轮状病毒引起,立秋之后,随着气温等环境

因素发生变化,最适宜轮状病毒的繁衍。“按照往年经验,这个季节患腹泻的人数会较往期增加10%左右,其中儿童患者大概能占到全部腹泻患者总人数的80%以上。”

据了解,秋季腹泻患者前期大多会表现出发烧、呕吐、恶心等症,所以极易误诊为中暑、感冒等疾病。对此,王彬告诉记者,这个季节如果患者腹

泻次数在三次以上,就要引起注意,同时,对于秋季腹泻,抗病毒药物几乎没有什么疗效,一般治腹泻使用的PPA等药品的治疗效果也不会很好,由于在这个季节患腹泻的市民中,有80%左右的都是秋季腹泻,可以使用一些诸如思密达、病毒唑等药物。由于腹泻严重可能会导致脱水,可以饮用淡盐水来预防和治疗电解质紊乱。

同时,记者还了解到,这种由轮状性病毒所引起的秋季腹泻有一定的传染性,主要通过粪口和呼吸道两个途径传播,所以需要市民格外注意。“要时刻保持开窗通风,注意饮食卫生。”王彬说。“进入初秋时节,应多吃易消化的食物,如米汤、糖盐水之类的流质性食物,少吃高蛋白、高脂肪的食物。以达到防治目的。”

## 一天五名患者 到医院治耳朵

本报8月6日讯(记者 樊伟宏 通讯员 刘滢) 近日,张店的李先生常感觉耳内发痒,尤其到了晚上更是痒痒难忍,觉得里面好像有虫子,6日上午,张先生到淄博市中心医院北院区就诊,原来李先生是患上了外耳道霉菌感染。

经检查,医生告诉李先生,并非耳朵里面有虫子,而是患有外耳道霉菌感染。据淄博市中心医院北院区耳科副主任医师于海洋介绍,现在天气高温湿热,因患这种疾病而来医院就诊的市民数量有所增多,“过去几天可能接一个,现在一天就能接到5个。”加上人们出汗较多,而且游泳的人也多,外耳道容易进水或积存分泌物,易引起霉菌感染。该病合并细菌感染还会出现疼痛、流脓的现象,容易被误诊为普通的外耳道炎。

于海洋提醒,患者要戒除挖耳习惯,尤其是不要用不干净的器具或手挖耳,游泳时可用耳塞保护耳道,保持外耳道清洁、干燥,如果出现不适应尽快到正规医院确诊再用药。

## 耳朵奇痒 可用酒精冲洗

在日常生活中尽量不要水进入外耳道,如果有水进入后,用棉棒将水擦干净,保持外耳道的干燥。如果外耳道奇痒的可以用4%硼酸酒精滴耳。也可以用达克宁霜剂涂抹外耳道。

如果有水进入外耳道后可以用棉棒擦干后用吹风机将耳道吹干以保持干燥,从而没有霉菌生长的温度、湿度条件。